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PRIKLAD 1: Transmitance (%) roztokui vzorku o rizné koncentraci je
50, 10 a 1 %. Jakd je absorbance vzorki?

T=05 Reseni:

T=01

T=0,01 Pri feSeni budeme vychazet z rovnice:
A=?

A=—logT

do niz pouze dosadime znamé
hodnoty, tedy

A=—log 0,5=0,3010
A=—log 01=1

Odpovéd: A=-lg 000

Absorbance méfenych vzorku je 0,3010; 1,0

PRIKLAD 2: Absorbance kyseliny askorbové v roztoku je 0,4852 pri
243 nm. Jakd je koncentrace kyseliny askorbové? Specifickd
absorbance kyseliny askorbové je 560.

A =0,4852 Reseni:
AL, =560
c=2(gll) A, - specificka absorbance,

vyjadfuje absorbanci roztoku latky
o koncentraci 10 g/l méFenou v 1 cm
vrstvé pfi urcité vinové délce

10 g/ ........560 gt 0,4852 *10 ~0,0087 g/l
X gll........0.4852 560 Ky
i
Odpovéd:

Koncentrace kyseliny askorbové je 0,0087 g/l.

PRIKLAD 3: Do uréitého bodu na stinitku dopadaji dva paprsky
s drahovym rozdilem 3 ym. Rozhodnéte, zda nastane interferenéni
maximum nebo minimum, je-li pouZito ¢ervené svétlo o vinové délce A
=750 nm?

drahovy rozdil § = 3 um = 3 - 103 nm
vinova délka A = 750 nm
pocet plvin N = ?

Reseni:

Pfi feSeni budeme vychazet z podminky pro interferencéni maximum.
Nejdfive vypocitame poéet pulvin N. Bude-li tento pocet sudy, nastava
interferenéni maximum, bude-li lichy, nastane interferenéni minimum,
bude-li vysledek &islo desetinné, nenastava ani maximum ani minimum.
Pocet pulvin nejprve vyjadiime obecné:

erveného svétla je nasobek polovin
sudy, proto ava inter éni i =

PRIKLAD 4: Pri jakém thlu dopadu dochazi k difrakci 1. fddu, dopadd-li
na vzdjemné rovnobéiné roviny krystalu vzddlené od sebe 0,2 nm

svazek ého zdreni o vinové délce
0,14 nm?
vinova délka A = 0,14 nm Reseni:
fad difrakce n = 1
thel ohybu = 2 Pfi feSeni tohoto pfikladu vyjdeme ze
Y k znalosti Braggova zakona.
d=0,2nm 3
n-A=2-d-sin®
...z n&j po Upravé
. NeA
6 =arcsin—
2.d
. 1-014
6=arcsin—— [°| =
2-02 [ ]
Odpovéd’:

K difrakci dochazi pfi thlu dopadu 6 = 20,49°.

PRIKLAD 5: Rozhodnéte, obsahuje-li vzorek Bolus alba (kaolinit)
pouzity pro prfipravu zasypu pfimés hydratovaného halloysitu
charakterizovaného 10 A pikem, jestlize v XRPD spektru suroviny byla
pozorovéna difrakce pfi 12,2° 26. Vinovd délka A zareni médéné anody
CuK, je 1,541A.

vinova délka A = 1,541 A Reseni:
fad difrakce n = 1

thel ohybu 26 = 12,2 ° Pi feSeni tohoto pfikladu vyjdeme ze

znalosti Braggova zdkona.

platid=10 A? 7
n-A=2-d-sin®
....z n&j po Upravé
n-A
Ghel 20 = 12,2 ° = A
Ghel 6 =6,1 ° 2-sin®

(~ sin 6,1° = 0,10626)

d= 1154 .
2-0,10626
Odpovéd’:
Ne, vzorek Bolus alba neobsahuje pfimés hydratovan

v XRPD spektru suroviny neni pritomen 10 A pik,
kaolinit. 3

PRIKLAD 6: Vypodéitejte rozliseni dvou pikd, jestlize retenéni éas prvni
létky t, = 5,44 minuty; $itka piku w, = 0,38 minuty a retenc¢ni ¢as druhé

latky tg = 6,04 minuty; Sifka piku wg = 0,42 minuty.

ta = 5,44 min Reseni:

tg = 6,04 min

W, = 0,38 min Pfi feSeni budeme vychazet rovnice
wg = 0,42 min v obecném tvaru,

rozlideni R = ? tg —ta 2At,

R= =
0,5(wB +wA) Wg +Wp

do niz pouze dosadime znamé
hodnoty, tedy

_2:(604-544) i
(042+038) F
Odpovéd’: .

Rozliseni dvou pik je 1,5.
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